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Preocupări culturale. 
(*) Activitatea noastră culturală se reduce 

la cele două adunări generale ale Asocia-
tjunii şi Fondului de teatru. Şi acolo însă 
partea literară preocupă mai puţin. In marea 
învălmăşală doar dacă se trece în grabă 
peste afacerile financiare şi administrative 
iar asupra unei alegeri de secretar, spre 
pildă, se fac mai mari valuri decât orice altă 
discuţie de idei. Avem apoi câţiva scriitori, 
câţi să-i numeri pe degete, cari scot din 
când în când câte o carte ori scriu câte 
un articol în revistele de aici ori în cele 
din România. Ceeace, fără îndoială, este 
foarte puţin delà un popor de trei mi
lioane ! 

Şi măcar dacă s'ar putea susţinea că 
în schimbul puţinei producţiuni literare 
conzumăm productele literaţilor de dincolo. 
Dar nici aceasta nu se poate susţinea. In 
casele româneşti deia noi, întră mai multe 
ziare şi reviste străine, decât vin delà Bu
cureşti ori Iaşi! 

La câţi dintre cărturarii şi bărbaţii de 
frunte deîa noi nu găseşti câte o bibliotecă 
cu marele lexicon Mayer ori Pailas şi atâ 
tea alte cărţi străine, dar vre o carte ro
mânească zadarnic ai căuta. Nici măcar 
atâta interes nu poartă literaturei româneşti, 
încât să ştie cel puţin din ziare titlul căr
ţilor româneşti mai bune ori numele litera
ţilor de seamă. 

Par'că degenerează în noi chiar simţul 
şi interesul care în trecut s'a manifestât 
adesea. 

Să ne aducem numai aminte de sărbătorirea 
lui Alexandri, când prin anii optzeci petrecea 
la Mehadia !... Şi să citim (în foiţa de azi a 
ziarului nostru) cum nainte cu patruzeci 
ani de pildă, tinerimea română delà Ora-
deamare scotea almanah, având nobila am
biţie să contribuie şi ea, cât poate, la îm
bogăţirea literaturei româneşti. 

Ce vedem însă azi ? Sunt vre-o cincizeci 
âespărţăminte ale Asociaţiunei. In câte pe 
an se discută literatura ? Câţi dintre mem
brii fac ori se preocupă de literatură ? Câţi 
n'ar jura, că plătind taxa la Asociaţiune, s'au 
achitat de datoriile ce au pentru sprijinirea 
culturii româneşti ? !... 

Şi iată : câţiva entuziaşti au hotărît să 
serbeze în memoria lui Ciprian Porumbescu, 
compozitorii] cântării »Treiculori« cari de 
atâtea ori a încălzit inimile noastre.. S'au 
găsit însă abià două-trei centre româneşti 
cari să-şi ia osteneala să aranjeze serbare... 
Un centru ca Aradul, nici cor nu are, deşi 
se înşghebase nainte cu câţiva ani... Şi pu
tem zice: majoritatea centrelor româneşti 
nu o să imiteze pilda fraţilor delà Braşov, 
Sibiiu, Lugoj şi Oraviţa... 

Nu e aceasta o ruşine ? 
Şi să căutăm unde şi de câte ori Thalia 

şi-a aflat bună primire între români ? Câte 
din centrele noastre au emulat întru a ri

dica altar, măcar pe o seară-două, muzei 
graiului românesc? 

Dl Z. Bârsanu şi-a scris păţaniile, chiar 
printre noi ! Şi să ne întrebăm : într'un co
mitat mare, cu sate mari şi bogate, cu po
por entuziast, cum sunt ţăranii din comita
tul Aradului, în câte locuri se aranjează pe 
an ori în doi ani odată, reprezentaţiuni tea
trale ? Măcar că nu este nimic, care să 
placă mai mult poporului şi care în acelaşi 
timp să deştepte şi moralizeze poporul !... 
Cazul delà Şoimuş, în părţile Bistriţii, unde 
părintele Baciu face minuni, este un exemplu 
clasic în privinţa asta. De ce nu fac şi alţi 
cărturari măcar pe a zecea parte atâta ? 

Am căutat să ne dăm seamă de piroteala 
aceasta culturală a românilor şi am aflat, 
că pe lângă influenţa dezastroasă a culturii 
străine ce are o parte însemnată dintre căr
turarii noştri, mai e la mijloc şi o altă cauză : 
preocupările economico-financiare. 

Nu e centru românesc, fie cât de mic, 
care să nu aibă bancă. Ba în unele centre 
sunt chiar câte două. Şi nu e român cărtu
rar, care să nu fie angajat Ia câte o banca 
atât materialiceşte cât şi în ce priveşte ac
tivitatea şi autoritatea sa morală. 

E mare şi nepreţuit folosul pe care il 
aduc băncile, pentru poporul nostru, scăpân-
du-1 din ghiarele uzurarilor şi făcându-i, 
aşa zicând, educaţie economică, învăţânda-l 
la cruţare. Tot aşa : sume însemnate jert
fesc, în fiecare an, bănciie noastre pentru 
ajutorarea şcolilor şi bisericilor. N'am fi 
însă sinceri, dacă n'am spune o constatare 
generală : că prin unele părţi se observă 
o degenerare. 

Sunt tendinţe pe cari nu le putem a-
probà: fiecare cărturar vrea să ajungă di
rector de bancă ori cel puţin membru în 
direcţie şi ori poartă lupta istovitoare pen
trucă să fjungă, ori se face luntre şi punte 
pentru a întemeia altă banca, aliându-se 
chiar cu străinii, cum e cazul delà Câm
peni. Luptele acestea, cari se petrec de alt
fel între culise (câte odată, ca la Cluj, şi 
în public) se întâmplă toate în de favorul 
culturii româneşti, căci în măsură ce ele 
pasionează pe cărturarii noştri, aceştia se 
preocupă tot mai puţin de ori ce che
stie culturală. Valurile ce aruncă luptele 
acestea de a face bancă nouă, de a ajunge 
director, întărită spiritele, nasc duşmănii, 
cari abia după ani de zile se potolesc... Să 
ne aducem numai aminte, în privinţa asta, 
de luptele delà Orăştie, de pildă... 

Se înţelege, că în mijlocul acestui zăn
gănit de arme, biata muză e uitată şi cine 
are preocupări de tarabă, numai la carte 
nu se gândeşte. 

Este însă un înalt interes naţional ca 
scăderile acestea să fie înlăturate. Pentru 
aceea ele trebue combătute. 

Ajungem să avem bancă în fiecare co
mună unde se ţine târg de săptămână, 
chiar ieri ne scria însă un prieten, că 
abătânduse pe la Sighişoara, un centru 

destul de însemnat, n'a putut da de jurnal 
românesc !... 

Departe de noi gândul să avem ceva 
împotriva tendenţelor bune ale fruntaşilor 
români pricepători in aîe băncii. Improvizările 
de » financiers după cum nu pot să prea 
contribue însă la forţa noastră economică, 
tot aşa sunt păgubitoare pentru desvoltarea 
noastră culturală. Sunt aşa de puţini ceice 
ştiu să scrie şi să citească, şi a început să 
se măsoare trecerea unuia şi altuia după 
numărul acţiunilor ce are ori a poziţiei ce 
ocupă pela bănci. 

Noi nu zicem că este imcompatibilă po
ziţia de la bancă a cuiva cu aceea de a lu
cra şi în ogorul cultural. Trebue să consta
tăm însă preponderanţa preocupărilor eco
nomice asupra ceîor culturale şi să pledăm 
pentru aducerea unui echilibra, care să asi
gure propăşirea paralelă a vieţii noastre 
economice şi culturale. Căci numai armonia 
asigură putere trainici. 

Desminţire. Primim următoarele: 
~»Vă rog să publicaţi în preţuita foaie 

a D Voastre, că: ştirea lansată de » Keleti 
Értesítői, că în sinul clubului deputaţilor 
naţionalişti s'ar arăta iendenţe de a se 
schimba tactica luptei lor parlamentare de 
până acum, — nu corespunde adevărului. 

ъ Ы г е deputaţii naţionalităţilor domneşte 
cea mai perfectă armonie şi solidaritate; 
iar prospecte şi motive, cari ar justifica o 
tactică de natură mai conciliantă, de nicăiri 
nu s'au ivit. Dej, 17 Aprilie 1908. Cu toată 
stima : Dr. Teodor Mi hali, deputat şi preşe
dintele partidului naţionalităţilor din Un
garia. 

* 
S v o n u r I d e criză, Echourlle întârziate ce ră

sună a'ât in pressa austriacă, cât şl in cea ma
ghiară în urma senzaţionalei vizite a ministrului 
de externe la Budapesta, adeveresc că Importanţa 
aceitH vizite culminează i n chestiunea soldei o-
f terilor. Din parte magh'ară se araiâ o intrasi-
genţă estre mă, fâcându-se provocare la delega-
ţiun le trecute, când rmghiarii n'au luat nfei un 
oblgament în privinţa soldei. 

Ziarul »Zeit« spune că cercurile militare con
ducătoare caută o >ca!r; mfjfocle« pentru o soiu-
ţiune in înţelesul, că din parte austriacă să se 
abstea deîa votarea urcării soldei pe anul 1908 
retroactiv şi să se ceară urca-ea numai începând 
cu anul 1909. In felul acesta nu se esclude con-
vocarea delegsţiunilor chiar şl pe toamoă. Dar 
as.ta e mai mult o chestiune de tehnică a divi
ziune! muncii. 

Fără îndoială pentru poporul maghiar chestiu
nea solde! e dintre celea mai odioase. Oflţerimea 
armatei comune numai de simpatii nu se bu
cură. E de înţeles deci tonul implacabil al ziare
lor maghiare. Astfel înţeleg ele să prepare, să 
netezască calea pentru votarea soldei urcate. To
tul se ftce pentru salvarea aparenţelor de luptă 
strajnică. Dar că la timpul său, cu mucul de de
get, ei vor vota fără doar şi poate solda. — Gu
vernul poate fi pe pace, îşi cunoaşte doar oa
menii, sunt cu toţi) de o spinare elastică probată. 
Numai o desfăşurare neprevăzută a situaţiei va 
putea t i ducă la criză. 

Nu deageaba sunt ei consecvenţi! 
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Ungurii şi Björnson. Marele poet norve
gian le da intr'uni de lucru ungurilor. Acum de 
curând profesorul dr. Máiay Andor din Geneva 
îl adresează o scriioare deschisă, în care încearcă 
să combat! cu fraze goale şi bombaste faptele 
ce Björnsoa a dovedit, ca vlrf şl îndesat, în sar
d e a regimului maghiar oiigarh. 

Pe cine speră Máday să convingă? 
* 

Asupra sufragiului universal. Staţi-
sticianul Ernestin Baloghy a scris o b ro 
şură voianiă asupra buírr.giu!u! universal. 
Broşura aceasta nu e decât o nouă ciupercă 
de primăvară alături de alte idei hibride ce 
ÎÎC-2 adus literatura politică volantă în vre
mea din uruiă. Baloghy condiţionează drep
tul electoral da cunoaşieîes temeinică a lim
bei maghiare. Pe marii proprietari de azi 
cari nu posed aceasta limbă îi lasă şi pe 
mai departe în stăpânirea acestui drept 

Ce crede domnul Baloghy — se întreabă 
ziarul »Nepszava« — care ar ii urmarea 
unei astfel de legi, ce readuce pentru ne
maghiari vremurile de iobăgie? Ea ar pro
voca în mod firesc revolta obştească a na
ţionalităţilor, o revoluţie în contra domniei 
de clasă — asta şi o tem ei mai mult — 
ar promova tendinţele de deslipire de Un
garia a teritoriilor locuite de nemaghiari. 
Dacoromâaism şi panslavism azi numai exi
stă decât pentru intelectele atinse de dema
gogia criminala, dar o reformă electorală de 
natura celei contemplate de Baloghy e foarte 
potrivită pentru înfiriparea ăstorfel de cu
rente. 

Dacă Baloghy, a intenţionat chemarea Ia 
viaţă a curentelor iredentiste, îşi va ajunge 
scopul şi — nu pierde vremea înzadar — agi
tând pentru ideile sale. Iar dacă a ţintit alt
ceva, bunăoară închegarea imperialismului 
maghiar: atunci n'a făcut alta decât a în
grămădit o mulţime de stupidităţi. 

* 

Afacerea cavalerească a banului Rauch. 
Foarte caracteristică pentru situaţia banului Paul 
Rauch în Croaţia e senzaţionala sa aficere ca
valerească cu fostul preşedinte al dietei croate 

Bogdan Medacovici La demonstraţiile de vii 
» simpatii* cu pietrii şi huidueli, Ia boicotul so
cietăţii, se adauge acum aceasta afacere cavale
rească de caracter politic. Banul a fost adică ca 
lomniat de manifestul partidului sârbesc inde-
dendent, lansat îa zilele trecute şi In care i-se 
dau epitete de denunciant, calomniator şi min
cinos. Sârbii independenţi au de gând să supuie 
chestiunea unui juriu de onoare, intenţionând 
disevaüficarea banului prin v r e o >descoperire< 
senzaţionala. 

La situaţia generală dia Croaţia se remarcă 
epistolă deschisă a d-ruluî Mile Starcevld în care 
se ocupă de enuncif ţiunile miniştrilor Wekerle şi 
Aehnnthul refcnioare fa sârbii independenţi, în
vinuiţi ca aderanţi si propagandei pentru >Ser-
bia mare* şi ca star) ele u*nte destructive a vieţii 
de stat în Croaţia. Şi fiindcă rolul lor In coaliţia 
croaio-sârbească atrage acelaşi odlu ai Vienei şi 
Budapestei, Siarcevlct ii vizează pe sârbii inde
pendenţi să iasă din coaliţie. Eşirea lor ar în
lesni soluţlunea crizei, căci coaliţia ar deveni par
tid agreabil Îs cârma ţirii. 

* 

Patriarhul sârb şi episcopia ma
ghiară greco-orientală. »Budapesti Hir-
lap« delà 17 Aprilie aduce ştirea că în cu 
rând se va rezolva o vechie dorinţă ma
ghiară: înfiinţarea unei episcopii maghiare 
greco orientale. Guvernul pertractează che
stia şi a şi ajuns ia înţelegere, cu viitorul 
patriarh sârb, cu actualul administrator şi 
episcop Bogdanovici. 

Nu ne îndoim d e loc că Bogdanovici, 
viitorul patriarh s'a învoit Ia toate. Intâiu 
pentrucă să poată ajunge patriarh, a doua 
pentrucă şi aşa nu i vorbă de interese sâr
beşti, ci d e drepturi şi interese ale episco
piei româneşti gr . or. din Arad. 

Un suflet mare. 
— Interwiev senzaţ ional . — 

Bătrânul mag al Nordului, poetul Björn
son a acordat ziaristului dr. Paul Farkas 
delà »Pester Lloyd« un interwiev de mare 
însemnătate, care reoglindează ideile sale 
universaie asupra viitoarei configuraţiuni a 
Europei. Björnson s'a referit între altele şi 

Ia români, dovadă că soarta neamului no
stru e studiată cu simpatie de acest apos
tol al gândirei umanitare, lată în linimente 
esenţiale acest interwiev: 

— Să mă crezi — a zis Björnson — mă simt 
foarte neplăcut în rolul de acuzator. împlinesc 
însă datoria. Procedeul maghiarilor faţă de slavi 
jigneşte interesele culturale celea mai mari. Ungă- \ 
ria stăruie in nădejdea de-a birui curentul panslav. 
E ridicol ! Cei cari vorbesc de slăbirea Rusiei nu 
ştiu că această ţară uriaşă se întăreşte dimpotrivă 
— mereu. A lupta cu arme de orice natură în
contra panslavizmulul e curată nebunie. 

— Dvoastri credeţi în Ideea unui imperiu 
slavic ? 

— Da! Asta e chestiune de timp. Fluctuaţiile 
curentului naţional nu se pot reprima. Odinioari 
nutriam simpatii vii pentru maghiari. Nici chiar 
azi nu aderez la o astfel de soluţiune cum e cea 
contemplată de apostolii »Austriei mari*. Ungurii 
să-şi menţină hegemonia, dar să trăiască ia pace 
cu naţionalităţile şi cu slavii. E o problemă mare 
a viitorului conveţiulrea paşnică a germanilor cu 
slavii. 

La centrul de frecare al acestor două popoare 
uriaşe e Icuită Austria, respective Ungaria. Pe 
teritorul acesta e de necesitate necondiţionată re
stabilirea păcii. 

— Nu sunteţi de părere — îi întrerupse ziari
stul — că politica Prusiei faţă de poloni lucrează 
în direcţie contrară? 

Bătrânul monarh al gândirii umanitare clătlni 
din cap — ca atins de gânduri neplăcute. 

— E adevărat! Détestez şi poiltica asta. Pe 
Biilow 11 urăsc mal mult. Dar şi eşofarea lui e 
zadarnică. In potriva slavilor nu e de aplicaţiune 
teroarea. Prusia ar trebui să se pi t rundl de con
vingerea asta. Nodul gordian va rămânea şi pe 
mai departe insă situaţia din Austria. Aici se vi 
hotărî, că oare are să urmeze o soluţiune paşnică 
ori una cu armele. Amar de noi, dacă soîuţiunea 
o vor decide armele. Slavismul va cuceri victo
rios рщ de paş. Şi apoi cazuri cum a fost cel 
delà Cernova, — dumnezeule ! — nu găsesc cu
vinte îndeajuns de aspre pentru înfierarea acestui 
caz de oroare. In definitiv sunt de a se elimină 
sistemele de asuprire barbară şi pentru apropierea 
dintre naţionalităţile Ungariei să se muncească 
pe baze largi. 

— îmi pare că simplificaţi prea mult chestiunea 
ungară. Noi mai avem pe lângă chestiunea de 
naţionalităţi şi problema naţiunii unitare. 

— Dar naţionalităţile vă vor sprijini. E de pru
denţă politică să lucraţi mai curând cu ele, decât 
cu Austria. 

FOITĂ ORIGINALĂ A »TRIBÜNE!« 

Mai zilele trecute cetism o carie. 
Erà scrisă într'un ton atât de simplu, de naiv 

şl totuşi mie atât de preţios, atât de atrăgător 
prin simţirea caldă ce mi inspira. O limbi veche 
era Intr'ânsa, o iimbâ cipariană, lautiană ssu cum 
aş numi o, dar era numai foc, eră numai putere 
de viaţă puternică, naţională. 

Erà un Almanach din 1867 apărut îa Oradea-
mare, edat de societatea de lectură a tinerilor 
delà Academie şi arhigimnazui din loc. S'a pă-
rândat de mult şi această societate, a trecut la 
cele veşnice, căci dacă cu numele mal există, to
tuşi de mult a trecut din sfera in care plutea prin 
67, a trecut în alte lumi senine dar fără soare... 

Căci: 
Unde-s azi acei tineri 'însufleţiţi de dorul îna

intării naţiunii lor;* unde-s azi acei tineri >junii 
români delà academia şi arhigimnazui din Ora
dea să vină şi să pue şi ei >un sacrificiu neîn
semnat pe altarul naţiunii mândri In conştiinţa 
lor*, că >amăsurat puterilor fragede*, pot face şi 
ei un mic serviciu mamei iubite* (citaţiuni din 
prefaţa almanahului)? 

Unde-s aceia? U j d e i întresga noastră tine
rime?... N'are şi azi >mama iubită* lipsă de sa
crificii fie cât de neînsemnate. Nu pot face şl ei 
cum făceau cei vechi?... Are, zic şi azi, pot face 
şi azi, dar nu fac caşi cei vechi şi şi ce fac, nu 
Ie primeşte nimeni aşa cum !e primeau cei ve
chi! Rar, rar câteodată să se mai avântă tinere
tul nostru la servicii de acestea, cl ş) atunci de 
multe-ori nu izbutesc obştea nu i mai primeşte ca 
mai de muH. 

Câte un concert, câte-o petrecere mai vedem şi 
azi, dar: 

Unde s szi >şalele toarte spaţioase, dar durere 
să nu poată încăpea pe toţi oaspeţii?* Unde i 
azi vre o Ilustriiate ca: >Ilustritatea Sa episcopul 
şi patronul societăţii... veneratul capi tiu şi alţi 
dignitari din jur, civili, maeştrii şi toată inieli-
ginta din loc?< U n d j s azi »glrlandele de d ne 
şi d-şoare, cari să demonstreze un interes cald că
tră dulcea noastră limbă ? Unde s azi ? !... 

Azi o tăcem, nu că n 'o putem, dsr că n'avem 
» onoarea*, ce le-o >fec#rà« ceior vechi » mulţi din 
cel mai nobil public străin ca : >N. N. fost co
mite suprem, căpitanul N., mai mulţi membri i i 
capitiului rom.-cat., din Ioc etc. etc.* ? 

Azi toate acestea n u s ! Nu-s, nici de leac, cum 
zice vorba. Azi toate sau schimbat, au luat altă 

faţă. A ajuns, aşa se vede, de mul! punctul de 
cuiminaţiune, pe când Încă nici nu se ridicaseră, 
şi azi îşi fac calea Întoarsă. 

Nu arareori ni se dă ocazlune si cetim cum 
demnitarii nostru dau nu câte o »cini« îa »onoi-
rea* tinerilor, cl dau dineuri strălucite în onoa
rea străinilor de neamul şi de limba noastră. Azi 
am ţinea deadreptul minune prezenţa unui co
mite suprem ia întrunirile noastre naţionale, bt 
vom ajunge, dacă n'am şi ajuns să ţinem de ra
ritate prezenţa Ilus Iritaţilor Prea Sfinţiilor şl Sfin
ţiţilor la concerte şl întruniri. Nu arare ori ne în
tâlnim din partea lor cu ordlnaţiuni chiar ridi
cole în privinţa aceasta. 

Atunci nu erau drumuri de fer şi totuşi alergi 
inteliglnţă din multe ţinuturi la o întrunire naţio
nală. Azi?... e mare cinstea sau cum ziceau ve
chii «onoarea, dacă public mai ales din localitate 
cercetează «încercările tinerilor*. 

Atunci tinerii, cel mal mulţi declamau poezii 
originale, azi îi cauţi cu luminarea să declamezi 
pe ale altora. Spuneau focul Inimii lor In împă-
recheri de cuvinte, ce purtau numele de poezie 
şi erau aplaudiţi, azi, dacă cutezi să 1 spui îa 
proză, te rîd. Ş'apoi las, că nici tinerimea nul 
ca mai demult! Alte preocupări, alte gândiri, alte 
fapte, alte vremuri... 

Cel dintâi atelier de pietre moipamantale aranjat cn patere electrică. 

Gerstenbrein Tamás "*JJ*S 
Fabricaţii proprii dli aaraori, granit, seynll.la brader etc., din pietre de mor
mânt magazlna se află în K o l o z s v á r , F e r e n c z J ó z s e f u t 2 5 . 

magâzinDlnntrsili К 0 І 0 і $ Ѵ а Г , DÓZSIDH. ПГ. 21. te lefon 663. 
Filiale : Nagyvárad, Nagyzeben, Déva şi Bânpatak. 
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— Tocmai acesta e p u r d u l de neîncredere. 
— Istoria v'a dovedit o de repetite ori. 
— Istoria — ripostă ziaristul — ilustrează con

trarul. In anul 1848 Croaţii au năvălit asupra 
noastră, iar românii ne au acis şi spulberat ce 
tele în Ardeal. 

— E u o ş t iu a s t a al tfel . In 1848 a n fos t 
ucişi nu ma i p u ţ i n d e 10.000 r o m â n i . 

— Sunteţi t e rden ţos Informat. Björnson făcu 
un gest bagattlizator cu mâna. 

— Nu importál Chestiunea e să faceţi bună 
pace, e interesul cardinal al fiinţei d-voastre. Evo
luţia apropie din ce in ce popoarele unele de 
altele. Cestiunlle viitorului apropiat trebue rezol-
vite cu puteri unite. Soluţia trebue să urmeze 
necondiţionat în Austria. Oermanii şi slavii tre
bue să se 'nţeleîg?. O înţelegeţi şi d voastră 
prea bine, căci trebue să înţelegeţi. Celea mai 
mari Interese «le culturei omeneşti sunt condi
ţionate de înţelegerea aceasta. 

Corespondentul Iui »Pesfer Lloyd« face un 
călduros comentar acestui Intelwitw. Idealul lui 
Björrson e pacea universală şi ca urmare e duj-
man ntîmpăcat al tuturor popoarelor, cari stăvi
lesc evoluţia paşrică şi firească spre acest ideal. 
Inimile acestea mari, pline de dragostea omenirii 
sunt înfrangiblle, ele résista şi cad cu adevăru
rile forn uliţe de fantasia lor caldă. 

Fondul şcolar. 
De Teodor Fi l ipescu. 

Pentru salvarea şcoaîelor noastre s'a scris 
mult, s'au adus în urmă şi propuneri pen
tru crearea unui fond cultura/, indicând 
mijloacele prin care s'ar putea realiza acest 
fond. Ideia aceasta a fost cu drept salutată 
de toţi românii de bine. Ziarul »Unirea« 
din Blaj a adus chiar 12 propuneri, cum 
s'ar putea strânge mijloacele pentru fondul 
cultural, care ar scapă şcoaleie noastre. 

Chestia aceasta fiind foarte importantă 
pentru progresul neamului nostru, am stu
diat mai de aproape cele 12 propuneri şi 
am ajuns la rezultatul următor: 1. propu
nere (cultivarea pământului pe seama şco
lilor), 6. propunere (călătoria pe tren cu o 
clasă mai jos decât până acuma) şi 10 
propunere (abţinerea delà beutură şi fumat 
pe un timp mai lung) nu se pot deocam
dată realiza la noi, pentrucă ne lipseşte acea 

De câte ori mă gândesc, la timpurile trecute 
totdeauna îmi trece, totdeauna mi-se cerne un 
gând trist. Ce s'au schimbat oare, vremea sau 
oamenii ? !... 

Îmi vine să zic vremea. Ds, ea s'a schimbat ! 
Oamenii sunt acelaşi şi acum, unii însufleţiţi, alţii 
reci, unii buni, alţii răi. 

Tot aceerce au fost; dar simţesc, că mln-
{esr. Simţesc, cum par'că puteri nevăzute au 
schimbat oamenii. Puteri de noi date ne-au 
schimbat tot pe noi, aşa că azi !e purtăm în su
liét şi Irebuesc Iarăşi puteri, forţe să alunge pe 
cele vechi, acele slăbiciuni învechite — na
ţionale. 

In noi sunt puterile acele şi noi suntem pu
terile. Noi prin noi, puteri cu puteri şi cele ve
chi vor fi înlăturate, Iarăşi vom fi, ce am fost pe 
vremuri. 

Oamenii s'au schimbat şi vremea nu!?.. . Nu, 
şi vremea s'a schimbat. Spiritul vremii e altul. 
Poate, că noi suntem tot aceia, dar vremea ne-a 
făcut altcum. »Tempora mutantur et nos muta-
mur In lllisc, zicea lumea veche. 

»Să ne schimbăm noi şl noi schimbăm vre
mea <, trimblţează în lung şl In lat lumea nouă, 
zice cultura. Care-i mai adevărată ? 

Care din două ?Cea veihe, din care s'a făcut 
cea nonă, sau cea nouă, care a dărâmat pe cea 
veche ? 

Uşor de înţeles. Amândouă... Aceasta e păre
rea mea. Sabin. 

conştiinţă naţională, din care porneşte lu
crarea pentru integritatea neamului, şi pen
trucă şi la românii din Ungaria se observă 
urmările acelei culturi străine, după care 
democratismul e numai o frază în gura 
»domnilor«. De altfel a 3 a propunere (con
stituire în reuniuni de înmormântare şi lă
satul pomenilor), 4. propunere (nunta să fie 
simplă), 5 şi 8 propunere (să îndemnăm pe 
capi de familie să facă legate pentru scoale) 
şi 9 propunere (băncile noastre să verse un 
anumit % pe seama şcolilor) sunt propu 
neri foarte nimerite, cari se pot uşor realiza 
în împrejurările de astăzi. 

Afară de aceste trebue amintite şi alte 
greutăţi pe cari le-am intimpina la crearea 
unui fond cultural, din care s'ar ajuta şcoa
leie româneşti. In timpul mai nou, se aude 
tot mai mult, că vlădicii şi preoţii samănă 
ură confesională între fraţii noştri de un 
sânge. Abstrsgând de polemiciie învăţaţilor 
teologi români ortodocşi şi români uniţi, 
trebue să ne gândim serios la urmările ace
lui fanatism religios, pe care voiesc sa l să
dească vlădicii şi preoţii în inima poporu
lui delà sate. 

Cazul recent cu dl episcop dr. Radu, care 
a destituit pe învăţătorul unit O. Peîe din 
Popeşti pentrucă şi-a măritat fata după în
văţătorul românortodox din Cintei (»Tara 
Noastra«, Sibiiu 1908, Nr. 13) şi alte 
exemple ne impun întrebarea, daca fanatis
mul acesta nu ne va face lucrarea naţio
nală imposibilă, şi ne va desbina cu timp 
aşa, cum sunt desbinsţi astăzi Slavii-de-sud 
— ortodoxă (Şerbi) de catolici (Croaţi), — 
cu toate că sunt un trunchiu. 

Chestia creării unui fond cultural român 
nu se poate aşadară realiza dacă ne va 
lipsi sprijinul episcopilor şi prelaţilor de 
ambe confesiuni. De aceea şi propunerile 
de sus se vor putea realiza numai atunci, 
dacă şefii bisericei române-ortodoxe şi bi-
sericei române-unite împreună cu prelaţi şi 
laici de ambe confesiuni vor căuta să se 
sfătuiască laolaltă la un congres naţional, 
cum şi pe ce cale se poate réalisa fondul 
amintit, care trebue să ne scape şcoaleie şi 
să ne asigure întărirea în cultura naţională 
românească. 

Numai delà decisiunea unui astfel de 
congres naţional ne putem aştepta la o lu
crare naţională pentru integritatea neamului 
nostru. Vlădicii şi deputaţii noştri sunt da
tori să se îngrijască, că acest congres na
ţional să se ţină cât mai curând dacă le 
zace la inimă şcoala şi cultura românească* 
Acest congres s'ar putea deja ţine a treia 
zi de Paşti a. c. ia Arad. 

In caz că congresul acesta nu s'ar ţine 
până Ia Rusalii e un semn, că trecem prin 
grele încercări, că suntem o turmă 
fără păstori, care e pe cale a fi desbinată. 
Acei cari vor păcătui contra datorinţei lor 
către neam vor răspunde pentru păca
tele acestea înaintea lui Dumnezeu şi a po
porului. 

Dacă acest congres nu ar fi cu putinţă 
în urma vederilor înguste confesionale a 
unor capi bisericeşti, ne rămâne, că românii 
ortodoxi şi românii uniţi fiecare de sine 
să se sfătuiască cum vor creea câte un 
fond şcolar pe seama şcoaîelor românilor 
neuniţi şi românilor uniţi. Mitropoliţii 
din Sibiiu şi Blaj vor conchema atunci pe 
prelaţii şi credincioşii lor la un congres 
mixt unul la Sibiiu, altul la Blaj să se 
sfătuiască cum vor creea fondul şcolar, 

din cari să se ajute şcoaleie noastre. 
Analog cum a înfiinţat consiliul mare bi
sericesc şi cultural sârbesc în Serajevo pe 
seama şcolilor confesionale sârbeşti din 
Bosnia Herţegovina un fond şcolar, trebue 
şi noi să îl creăm pe seama şcolilor noas
tre din Ungaria. 

La aceste congrese trebue să se presinţe 
toţi prelaţii şi românii de samă, să dove
dească acolo iubirea şi grija lor pentru pro
gresul cultural al poporului românesc, nu 
numai prin vorbe, ci şi prin contribuţiuni 
băneşti. 

In urma evenimentelor deia Caransebeş 
se împune că congresul naţional român
ortodox !a Sibiiu să se ţină cât mai de 
grabă şi sa nu se tragăneze chestia fondu
lui şcolar după modul vechiu românesc în 
speranţă că » Românul tot nu piere* ! 

Colonia Română din Sarajevo dorind să 
documenteze că chestia tratată izvoreşte din 
inima româniior de bine, depune totodată 
la redacţia »Tribuna« suma de cincizeci co
roane pe seama fondului cultural român, 
care trebue imediat creat. In caz dacă fon
dul cultural nu se va realiza, ci se vor crea 
două fonduri şcolare, unul pe seama ro
mânilor ortodoxi şi altul pe seama româ
nilor uniţi, Colonia română din Sarajevo 
destineai-ă 25 coroane pentru fondul şco
lar û românilor neun iţi şi 25 coroane pen
tru fondul şcolar al Românilor u i iţi. 

Să i," îatr'un ceas bun ! 
Sarajevo, 3/16 Aprilie 1908. 

Unde se lovesc în capete? 
De T e o d o r B u c u r e s c u . 

Prin şirul lung ai veacurilor, menirea şcoalei a 
fost іпкгргеЫа ín diferite moduri şi ch'purl. 

In ansicitat-a clasică se pretindea, ca şcoala să 
crească pa individ txclusiv pentru stat, Ia evul 
mediu — pentru biserică ; iar în cel nou — pen
tru sine însuş. 

Aşa, prin licărirea, orbecarea şi hlrţuiaia acea
sta, §'». ajuns Ia întruparea rostuui vremii ra*i 
nouă, cţ.rs a înfiripat, a aşezat şcoslii scopul: 
înzestrarea elevului cu cunoştinţa necesare; edu
carea lui să devie fiinţă liberă-morală, ca să poată 
trăi fericit çi ca stare, să fie de folos societăţii; 
advei familiei, mamului şi ţătii din care face 
perte. 

Acesta se vede şi crede a fi scopul firii de 
acum, t u toate că iperzelul uaoral tor başi-buzuci 
vreau sal apese şi înăbuşe; vreau s ă i Infăşure 
!D giulgiul ispititor a! morţii şi să 1 îngroape In 
rigida mantaua a sbuciumirîl deşerte, a visuri
lor lor... 

— Dar ce e VIF, ca visu' trece 1 
Cszuri analoage: excese, haiadnaţlunl şi per-

iurbeţ-uni s'au ivit şi pus la cale şi la noi aşi , 
că merg până Ia extremitate. S'au pus la Între
cere nebuni , vreau să curme rostul bun şi fru
mos al firii înţelepte! 

...Curge, curge din râu! urii, pizmli, intrigii, şi-
roae, droaie, valul viforos şi turbat al asupririi, 
năcazurilor, suferinţelor, neînţelegerilor; o ade
vărată : »vale a plângerilor* ! 

O cruntă, pătimaşi şi nedreaptă mână văzută 
a pus ia cale, a dat curs liber; a rupt şi destu
pat ţărmurile »văli plângerilor* — ca duşmănia 
şi nebunia înfricoşatului vai, să iese din matcă; 
să curgi, să taie, să rupă, să potopească firea tu
turor altor seminţii de pe faţa acestui pământ... 

— »Dar ce e val, ca valul trece* ! 
Pe puntea ce l ridicată peste rlu, vor trece se

minţiile tuturor popoarelor: neinecate, neştirbite, 
nespurcate, neîntinate ; fără prihană de noroiul 
şi apa tulbure a viforosului râu, al >văli plân
gerilor...* 

— Frumos, încet, încet ; In linişte şi pace, In 
şopot lin, lin,... spre cea mai mare bucurie şi ui
mire trec, azi unui — mâne altul; dupăcum ne 
spunea cronicarul zilei. 
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>Toată suflarea şi toată ffptura< buni şi înţe
leaptă aşa face, numai : netrebnicii, laşii, josnicii ; 
— cei cari vreau să piară, nu —, acela şed, tac, 
d o r m ; sau se împotrivesc. Un caz Ii avem, n u l 
numesc, că i ştim cu toţii; numai atât constat: 
iată rodul muncii adevărste (?!), iati cum, se a-
lege >brânza din zăr ;« iată unde au ajuns, să se 
lovească In capete >popor şl conducător ;« pe 
puntea primejdii, aperirei lor! 

— Inzădar strigăt, vaet, zbuciumlri, opintiri şi 
sforţări, — toate Inzădar —, patima suferinţei 
năcazurilor din şiresgul de durere, osândă şl a-
mar a unei vieţi deşarte nu simte, nu vede şi nu 
aude ; merge orbiş —, fie fi la perire ; nu caută 
locul, timpul şi modul unde să şi rizbune, des
carce şi verse amarul şl focul suferinţe). 

Aceasta este ronda muncii maşteră şi crudă, e 
dureros; der adevărat! 

— Câţi, din cel »flrade lege« nu s'au înşelat 
amar, câţi din cel cari au şl ii mustră conştiinţa 
» plâng şi se iânguesc* acum; sunt mulţi, mulţi, 
pe cari n u i iubeşte turma; ba ii şi părăseşte! 

De aceea Ven. Consistoare ar trebui —, că nici 
acum nu-i târziu —, să caute şi să trimită spre 
lecuire in atari locuri doctori mai buni, mai în
ţelepţi şl iscusiţi; să se trimiţi unde sunt răniţi 
şi neputincioşi : doctoril-docioriior, cari !a tot ca
zul, vor fi spre mântuire. 

Spunând drept : sunt destui, ba muţi, mulţi ne
putincioşi; ş'apol prin jurul lor trăiesc şi multe 
legioane selbatice... 

Pentru aceea, — în ioate laturile şi marginile, 
— chl«r şi până la marginea pământului trimi
tă-se : mângâietor, lecui tor şi mântuitor ! 

Lupta în comitate. 
Congregaţ ia de primăvară a comitatului 

Arad es te convoca tă în adunare ordinară 
p e ziua de 2 9 Aprilie. 

Toţi membrii români saşi ţină de dato
rie a s e prezintă. 

ІЗІ1І І С Ш І М 1 . 
G e n e r a l H a r a l a m b . Generalul Haralamb a 

jucat unul din cele mai importante roiuri In is
toria modernă a ţării româneşti. 

La 1866, dupa detronarea fostului domnitor 
Alexandru Ioan I. Cu za, se alese o locotenentă 
domnească, — pentru s gira afacerile Statului, 
până la alegerea noului domnitor, — compusă 
din Lascar Cstargiy, N. Golescis şi geaerslul Ha
ralamb. 

După refuzul principelui de Flandre, de a primi tro
nul ţărel româneşti, se născură poftele unora dintre 
boerii pământeni de a candida Ia domnie, idee 
ce începuse & prinde rădăcini şl printre unii 
membri ai locotenentei domneşti. 

Generalul Haralamb, care avea coaauda su
premă a armatei, strânse pe cei care-! bănuia că 
a susţine o nouă domnie pământeană, şi le puse 
In vedere că va Înăbuşi prin arme orice pornire 
de asemenea natură. 

>Am luat parte, — zicea generalul Haralamb 
— la faptul odios al detronării lui Cuza, pentru 
a face să triumfeze dorinţa ţării, de a avea un 
principe strein, — dintr'o mare familie domni
toare din Europa — pe tronul României, şi voi 
şti să fac ca dorinţa ţării să nu fie ştirbită de 
poftele câtorva ambiţioşi*. 

Graţie energiei generalului Haralamb, poftele 
de domnie se Înfrânară, şi idealul cel mare al 
românilor se realiză prin suirea pe tronul ţării a 
A. S. S. Principelui Carol de Hohenzollern, ac
tualul Rege. 

Generalul Haralamb a luat parte în primul mi
nister delà 10 Maiu 1866, ca ministru ds răsboi. 

Pe la 1864 i ocupat şi postul de prefect de 
poliţie ai capitalei. 

De mai mulţi ani, generalul Haralambie se re
trăsese în viata privată, urmărind cu liniştea in 
suflet şi cu satisfacţia omului care şi-a făcut da
toria, paşii repezi făcuţi de ţară, pe calea propă
şire!. 

Fire afabilă, natură blândă, generalul Haralamb 
era mult iubii de toţi aceia cari avuseseră ocizla 
i-l cunoaşte chiar o singură d*iă. 

Defunctului general i-se vor face funerarii na
ţionale, şi după dorinţa exprimată, va fi înmor
mântat la moşia sa Corbu, din jud. Vlaşca. 

Senatul a ridicat ieri şedinţa, în semn de doliu 
pentru moartea generalului Haralamb, după ce dl 
P. S. Aurelian, prezident, a adus elogii memoriei 
defunctului, la cari s'au asociat d-nli generali Bu-
dişteanu, C. C. Arion — din partea opozlţiunei 
— şi V. G. Morţun — din partea guvernului. 

S'a hotărît facerea de funerarii naţionale ilus
trului defunct. 

Să maghiarizează Bihorul. 
— Ref lexiunl . •) — 

Sub titlul de mai sus, în nr. 9. din »Tara Noa 
stră< s'a scris, despre stările din Bihor, lucruri 
triste, cari In parte sunt adevărate şi cu durere 
le observăm cu toţii. Aceste stări insă, cari da
tează de zeci de ani şi Incontra căror lucruri se 
cere muncă larăş de zeci de ani, nu se pot 
pune toate In sarcina unei persoane, fie pusă 
aceea în poziţie, cât de înaltă şl de loc nu i-se 
poate face aceluia imputare, că nu a schimbat 
dinlr'odată mersul şl rostul vremii. 

Cine a urmărit cu atenţiune stările din Bihor 
şl nu e răpit de prima Impresie a celora, pre
cum e şi pretinul revistei >Ţara Noastrăc, va 
putea constata o deosebire mare faţă de trecut 
şi încă nu înspre rău, c! Înspre bine. Avem azi 
în Bihor şi în Oradea oameni cu inimă şi cu 
durere pentru poporul nostru, cari lucră pentru 
înaintarea şi luminarea acelui», dar că nu se face 
şl mai mult e larăş chestie de timp, apoi mai 
trebuie să ne înmulţim şi puterile. 

Când se scrie despre stările, cari voieşti să le 
îndreptezi, rău serviciu faci cauzei, dacă ataci pe 
aceia, delà cari aştepţi îndreptarea lucrurilor şi 
e o tactică de tot greşită să atac! capul unei bi
serici, cum o face corespondentul şi redacţia, 
faţă de episcopul Radu, atunci când nu el poartă 
vina stărilor din trecut de mai multe zeci de ani. 

Cine cunoaşte pe episcopul Radu, activitatea 
sa desvoitată de când stă în fruntea diecezei 
Orăzii-msrl, nu va putea trece, ca să nu se in
digneze, când scrie despre el, ca despre o cala
mitate naţională. Aceasta într'adevăr e o inzultă 
nedemnă faţă de acest bărbat, cu inimă adevărat 
românească. 

Dar să lăsăm pe rând, în Interesul adevărului, 
aserţiunile din numitul articol, şi o să ne con
vingem, că episcopul Radu şi peste tot capetele 
bisericeşti române din Oradea, nu merită atacu
rile grele făcute Ia adreselor? 

Corespondentul zice în raportul său : »Arn 
trecut întâmplător prin şcoaiele poporale din 
Oradea şi am găsit peste 200 băieţi români 
din cari abia vre-o 10 ştiu ceva româneşte.. 

După cât ştiu, băieţii din scoale poporale nu 
ştiu să vorbească ceva bine româneşte, dar ra
portul ce-1 face corespondentul e de tot exage
rat. Şi ce poate face numai episcopul gr.-cat. 
Radu pentru mântuirea lor. 

In fruntea conslstorulul gr.-or. stă părintele vi
car Mangra, cu un trecut politic frumos, om cu 
cunoştinţe largi şi despre care nu se poate zice, 
că nu-i zace la inimă starea şl soartea poporului 
nostru şi totuşi, nici dânsul nu poate schimba 
dintr'odată starea lucrurilor. 

Se zice Intr'alt loc că » satele din împrejurul 
Oradiei cum este jaca se maghiarizează şi nu 
ştiu nici o iotă româneşte.. 

Jaca e comună gr. or. şi nu e tocmai în jurul 
Oradiei. — In jurul Oradiei unde sunt români, 
toţi vorbesc româneşte. 

Jaca e cea mai expusă comună in care de zeci 
de ani nu se vorbeşte româneşte. A fost preot 
acolo, harnicul protopop al Oradiei Torna Păcală, 
de prezent are iarăşi un preot însufleţit pe pă
rintele A. Dessein şi nici aceştia nu au putut schimba aceasta stare. Mă întreb, ce poate face 

") Articolul acesta este un răspuns la alt articol apă
rut în «Ţara noastra«. l-am făcut loc, pentrucă autorul, 
care îl iscăleşte, şi care colaborează de o vreme mai în
delungată la ziarul nostru, ne avizează că «Ţara noastră» 
a refuzat a 1 publica. Articolul ţinut în termini obiectivi 
este o desvinovăţire care explică tot deodată acuzele la 
cari răspunde, aşa că cetitorii noştri vor înţelege afacerea, 
cu tpate că nu cunosc articolul din «Ţara n o a s t r ă . 

acolo episcopul gr.-cat. Radu ? Şi Întreb, că dacă 
ar fi în flecare comună care e maghiarizată un 
episcop, oare acela îa restimp de câţiva ani ar 
putea să schimbe dintr'odată stările, ce durează 
acum de zeci de a n i ? ! 

» Cărturarii zice corespondentul, vorbesc o ba
zaconie de limbă românească şi ca să-şi îndrep 
teze graiul nu-l vorbă.. 

Este adevărat, că cărturarii din Orade, nu cu 
toţii vorbesc aşa de frumos româneşte, ca prin 
Slbiiu sau Braşov ; dar aserţiunea, că nu se luptă 
pentru îndreptarea şl susţinerea limbii noastre ro
mâneşti, e iarăşi o rătăcire radicală. Chiar în anul 
acesta reuniunea de cântări »Hilarla« a aranjat 
mai multe matineuri şl un concert atât de succes, 
cum nici în Sibiiu, Braşov sau alte centre roma- ; 
neşti nu poate să succeadă mai bine. 

In articolul amintit se zice mai departe, că: 
»Cei chemaţi să îndrepteze In primul rând stările 
de aci, şl cari cu milioanele lor de venit anual 
ar putea face minuni culturale, au pentru preoţi, 
un seminar comun cu romano catolicii etc.... Ve
nitul cu milioanele e iarăşi poveste. C ne cunoa
şte averile episcopeşti din Orade, unde sunt acele ţ 
situate şi că In cea mai mare parte a domeniului, ) 
un jugăer abia aduce câte 40 fileri venit anual, f 
nu va putea să vorbească despre venite cu mili
oanele. 

De altă parte la înfiinţarea unul seminar român 
pentru clerici gr.-cat. din Orade, s'ar recere cel 
puţin un milion coroane, care suma, de sine se 
înţelege, că în decurs de câţiva ani e imposibil 
să se poată contribui din milioanele, cari există 
numai in fantázia dlui corespondent. Ce nu a 
putut face episcopul de piă memoriei M. Pavel, 
care şi a jeitfit totul pentru binele neamului şl k 
blsericei sale, nu a putut înfiinţa o teologie ro- f 
mână, s'o fi făcut episcopul Radu ia decurs de i 
4 ani ? ! 

Nu stă absolute, că episcopul din Orade nu 
sacrifică, din venitele anuale pentru scopuri cul
turale româneşti. Cine ştie cât de multe sunt 
lipsele noastre, ce sume considerabile, trebuie să 
contribuim penttu acoperirea acelora, cine vede 
în câte părţi şi pentru câte scopuri culturale 
trebuie să contribuiască zilnic un prelat român 
cu dare de mână, nu poate să afirme, că nu con
tribuie pentru astfel de scopuri, chiar episcopul ( 
Radu, a cirul sentimente româneşti le cunoaştem | 
în primul rând noi, cari trăim îa apropierea Iul ; 
şi ştim pozitive, cât contribuie zilnic pentru sco
puri culturale. 

Dacă e vorbă de altfel despre contribuai, pen
tru scopuri culturale, chiar şi cei din jurul aso-
claţiunel, pot să ştie, că episcopul Radu la tim
pul său şi pentru casa naţională a contribuit o 
sumă considerabilă. 

E destul a aminti, că peste ajutorarea institu-
ţiunilor culturale diecezane, episcopul Radu, care 1 

venind In fruntea diecezei din Orade, a ficut o / 
mulţime de Investiri în dominlul episcopesc, cari [ 
investiri, au costat o mulţime de mii coroane, 
au Înfiinţat In Beluş masa studenţilor, la care se 
provid pe spesele lui, mai mulţi tineri români 
fără deosebire de confesiune şi a transformat 
respective a edificat, un local corespunzător pen
ttu preparandia română din Orade, spesând din 
ai său spre acest scop mai mult de 20.000 co
roane; şi la aceasta preparandie a fă:ut reforme j 
Îmbucurătoare. 

Azi în fruntea preparandiei stă un profesor Í 
erudit, canonicul Buteanu a cărui activitate, nu- / 
mai fructe bune poafe aduce. Г 

Că Ia festivalul de deschidere dintre 7 puncte I 
din program un student a declamat şi o odi ! 
ungurească, încă nu e nimic dejositor, sau ceva 
care n'ar corespunde spiritului românesc al ace
stei instltuţiunl. Ştiut este doară, că aproape li 
toate instltuţiunile noastre, la ocazii festive se , 
declamă vrând nevrând şi ungureşte şi a tre
buit să se declame şi aici, căci au fost de faß 
şl autorităţile străine şi între acestea şi inspec- L 
torul şcolar, deci s'a pretins, ca să se declame f 
şi în limba oficioasă a statului. Aserţiunea, că la 
aceasta festivitate un preot a declamat ungureşte, 
nu corespunde adevărului. 

S'a întâmplat însă odată, că un preot din cle
rul gr. cat., condus de un hiperzel papistăşesc 
à la Laurán, a ţinut ocazionai o predică în o bi
serică, romano-catolică din Orade, dar după cele 
întâmplate nu cred să-i mai vină voie să şi lase 
turma sa şi să mai umble, după astfel de lauri, 
cari şi-a câştigat cu aceasta predică. 
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Inainte de a termina rtflexiunile > mele, încă 
tina mai voiesc a aminti, că cu învinuiri nemeri
tate, a auspiţiona In s'âaga şi In dreapta fără a 
fi convins despre starea adevărată a lucrurilor, 
este numai în detrimentul binelui comun. 

Di, sunt în Bihor, multe de îndreptat, sunt 
multe, de făcut şi sperăm, c i cu ajutorul lui 
Dzeu şi a bărbaţilor, cari de prezent stau In 
frunte, o să ajungeai la isbânda dorită. 

V. Babi. 

Afacerea Măneguţ. 
Ziarele din capitală şi după ele cele din 

provinţă aduc ştiri umilitoare pentru bise
rică. Guvernul a cassât şi a doua sentinţă, 
aceasta adusă de conzistorul arădan, ca for 
delegat în chestiunea protopopului Măne
guţ şi a ordonat restituirea lui în post şi a 
beneficiului său detras. Aşa vestesc ziarele 
maghiare, ia noi însă nu se ştie oficios des
pre acel act ministerial, cunoscând însă por
nirile din Budapesta, nu ne îndoim că va 
fi aşa. 

Noi ne-am fost spus la timpul său pă
rerile în chestia Măneguţ şi în generai am 
stăruit totdeauna la conzistoarele noastre 
pentru puritanism, ca toate actele câte pur
ced delà dânsele să fie expresiunea respec
tului de lege şi dreptate. 

Aradului i-a revenit soartea grea să spele 
rufele Sibiiului, rău ar fi făcut dacă s'ar fi 
lăsat influinţat din oarecare parte, psiholo
gic explicabilă, dar din punct de vedtre le
gal neadmisibilă. 

Precum se spune, nici nu în merit este 
pricina, ci că nu s'au ţinut formele de pro
cedură, nu s'a făcut nouă cercetare în Arad, 
ci s'a decis pe baza cercetării făcute îa Si
biiu. De aceasta fatală cercetare atacată de 
Măneguţ s'a spart toată afacerea. 

Consistoarele noastre nu sunt infalibiîe, 
pot greşi, cu voe ori fără voe, ele însă au 
să dea seama despre aceasta forurilor com
petente bisericeşti. In nici un caz guvernul 
n'are nici un drept de amestec în cele in
terne spirituale. Admiterea ori neadmiterea 
celor sfinte nu este chestie de administra
ţie, ci chestie spirituală, de ordinea dreptu
lui divin ; precum guvernul n'are dreptul 
de instituire nici ad nici în sacras, întoc
mai astfel n'are dreptul nici de destituire. 
Şi totuşi, guvernu!, coio distitue, ici institue, 
o volnicie cum nu s'a mai pomenit în 
lume. 

Biserica este pusă la grea probă : să-şi 
dovedească tăria ei înlăuntru şi înafară. In-
lăuntru să se dovedească domnia dreptăţii 
şi a sfinţeniei, iar înafară puterea de a se 
apăra împotriva goanelor moderne. S'a fă
cut abus de dreptate şi sfinţenie în bise
rică ? Facă-şi atunci datoria corporaţiile bi
sericeşti faţă de chivernisitorii cei necredin
cioşi ai dreptăţii şi a sfinţeniei în biserică 
şi ridice vaza puterii bisericei prin purifi
carea moravurilor înlăuntru, ca să n'aibă 
punct vulnerabil, ori, cum se zice, să n'aibă 
putere diavolul asupra ei. Biserica nu este 
a păcătoşilor, cei curaţi trebue dar să o a-
pere. Dar ce credeţi, de păcatele noastre îl 
arde pe guvern ? Aş ! El vrea să distrugă 
opera lui Şaguna, cetatea noastră cea 
sfântă. De rândul motivelor ? Şi în sfânta 
scriptură afli cuvintele că »nu este Dum
nezeu «, şi apoi d'aici putem să conchidem 
că sf. Scriptură este ateistă, dacă nu vom 
vrea să observăm că un nebun este celce 
rice că nu-i Dumnezeu ; aşa şi guvernul 
unguresc, aruncă rufe murdare în curtea 

bisericei şi apoi aduce judecata că biserica 
e murdară : închideţi-o ! Numai idiotul nu 
observă şcoala lui Loiola. 

Suntem în pragul sinoadelor eparhiale, 
facă şi acele datoria intra et extra muros. 

Din străinătate. 
împăratu l W i l h e l m în Corfu . Din 

Corfu se anunţă, că regele George al 
Greciei dimpreună cu fiul său, la do
rinţa împărătesei Germaniei şi a amânat 
plecarea din Corfu pe întâiu Maiu. Marţi 
în 28 c. după Pastile greceşti se va reîn-
toare la Corfu. Tot în aceeaş zi va sosi şi 
o delegaţie turcească sub conducerea paşei 
Tarkan, care va fi primită de regele Gre
ciei. Delegaţia turcească va merge apoi la 
Achilleon, ca să salute pe împăratul Germa
niei. Cu această ocaziune paşa Turkan va 
preda împăratului Wilhelm autograful Ma
iestăţii Säle Sultanului. 

* 

T u l b u r ă r i l e d in Maroc . Agenţia Havas anunţă 
că alaltăieri seminţia Harkas a pornit spre Beni-
Unif. Dupăce Insă trei batalioane de francezi i-au 
împiedecat, au luat o spre sud, de bunăseamă ca 
să ajungă ia Djebbel Ankor. Pe acest d r u n a în
tâlnit pe spahii din Sahara un batalion de francezi 
care făcea avantgarda generaluiui Pierron. S'a des
cărcat un foc teribil, In decursul căruia şi-au per-
dut viaţa patru spahii şi 13 au ră nas răniţi. La 
acestea spahii au început să se retragi. Intre cei 
morţi e şi un ofiţer. Generalul Vigy a dat ordin 
la patru trupe de armată, ca să urmărească ce-
iele seminţiei Harkas şi să ie împrăştie. 

C o n g r e s u l c o n t r a Iui R o o s e v e l t New York, 
17 Apnlie. Congresul a votat cheltuieli nu nai 
pentru două vase de răsboiu, deşi Roosevelt şi-a 
srătst dorinţa atât personal cât şi înscris, cä e 
trebuinţă de patru va ie de răsboiu, pentracă în 
orişice moment poate erumpe răsboiul. 

Congresul insă n'a voit s? ţine seamă de do
rinţa lui Roosevelt. 

* 
Si tua ţ ia în Rus ia . Tribunalul din St.-Peters

burg l a osândit pe fratele minhtrului-preşedinte 
rusesc Stolipin, redactorul delà »Novoje Vremja< 
la 100 ruble (240 cor.) amendă în bani pentrucă 
a atacat pe un membru al partidului patrioţilor 
adevăraţi ! 

— In închisoarea tribunalului din Penza Mer-
curi sara unsprăzece condamnaţi politici auorao-
rît doi păzitori şi s'au refugiat prin apertúra co-
perişului. De aici au aruncat mai multe bombe 
In curte, ca să bage groază în poliţişti. Aooi cu 
ajutorul unei frânghii alcătuite din haine de pat 
s'au slobozit frumuşel in curte. 

Un plzi 'or a puşcat pe unul dintre condam
naţi, Iar refugiaţii au aruncat bombe spre poli
ţist, uzând astfel de învălmăşeală să scape. Au 
şi ajuns In liber dar poliţia a mai puşcat şepte 
dintre ei; celalalt! trei Inşi au scăpat. 

A R A D , 18 Aprilie n. 1908. 

— O s â n d a dlui Ioanovic i . Desbă-
tânduse ieri la Curia din Budapesta re
cursul de nulitate dat de apărătoru redac
torului Iuliu Vaier Ioanovici deia »Liberia-
tea« pentru un articol apărut în numitul 
ziar şi pentru care a fost osândit la 1 an 
şi jumăta te î n c h i s o a r e o r d i n a r ă şi 
1200 cor. amendă în bani, sentinţa a fost 
aprobată de Curie ridicându-se astfel la 
valoare de drept. 

— Programai de munci al Camerei. 
După sfârşitul vacanţelor, Camera îşi va începe 

sesiunea noui lucrând mai cu zor. Despre oro-
gramul de muncă al Camerei iată ce scriu foile 
ungureşti : prima lucrare a Camerei va fi desba-
terea budgetului pe 1908, care acum se va putea 
vota în cel mult trei săptămâni, deoarece Camera 
sub acutul regulamentului revizuit care se va 
aplica Ia toate dezbaterile viitoare şi având In 
vedere întrunirea delegaţiunllor Ia finea lunel 
Mal va vota acest budget. 

Şedinţele se vor ţinea delà orele 10 a. m. până 
Ia 2 p. m. şi delà 4 p. m. până la 8 ore seara. 
Ministrul de comerciu Kossuth Ferencz va îna
inta mal multe proiecte de lege. Va înainta d t 
toate un proiect de lege de investire Ia căile fe
rate de 220 milioane de coroane. După aceasti 
un proiect de lege despre investirea la calea fe
rată Kassa Oderberg de 47 milioane- Vor ajunge 
sub desbatere o grămadă de proiecte referitoare 
la comerciu şi Industrie de mal puţină impor
tanţă etc. 

Dar cu proiectul despre sufragiul universal 
când vor veni »domnii« cei mari ? 

Iară la — toamnă?! 

— DI NICH Fi l ipescu , — scrie »Tara Noa
stră» — cunoscutul om politic din România, fost 
ministru conservator, a vizitat Marţi dimineaţa, 
însoţit de dl Or. O. Cantacuzino, muzeul Aso-
ciaţiunii. Dsa a rămas pe deplin mulţumit de 
vizita făcută oraşului nostru şi a plecat In auto
mobil spre Sălişte iar de acolo Ia Răşinari. 

— M e c e n a t u l p r e o t I o n Pe t rov ic i din Ci-
c'ov,; română a testat comunei sale bisericeşti 
ort. române 20 jugere de pământ şi 100 acţii Ia 
valoare de 40.000 cor. Dumnezeu s ă i ajute! 
0 Progresul*). 

— Z a h a r i e B â r s a n Ia n o i . >Libertatea* scrie: 
Tinerimea română din Orăştle a fost înştiinţată 
de di Zţharie Bârsan, iubitul nostru artist dra
matic, că pe serbătoreasa sftului George (6 Mai 
nou) ar putea veni să joace teatru Ia Oraştie. 

Tinerimea, după o consfătuire între sine, i-a 
dat răspuns, că cu drag va fi primit la Orăştle, 
ca şi altădată. Mai bucuros 1 am vedea la Paşti. 
Ci domnul Bârsan a răspuns, că ps Paşti e peste 
putinţă a veni, căci dna Bârsan e angajită pe a 
treia zi ds Paşti să joace în teatrul liric din Bu
cureşti oe Iulia, Io »Romeo şi lulia*. A patra zi 
pleacă d n Bucureşti ş i : 

— In Dumineca Tomel (deschiderea Sinodului 
arhldiecessn gr.-or. la Sibiiu), joacă la Sibiiu, Luni 
(4 April) asemenea; 

— Marţi (fn 15 April) Ia Seliştie, 
— Miercuri (îa sftul George) la Orăştie. 
La Orăştle va juca » Chinul unei femei*, dramă 

In 2 acte după Oirardin, apoi comedia » Cânele 
şi pisica* din italieneşte. 

Reprezentaţia se va aranja de tinerimea rom. 
din Orăştie, cu concursul dlui Bârsan şi a tru
pei sale. 

Când vestim de pe acum această reprezentaţie, 
suntem siguri că facem o plăcere publicului no
stru din Ioc şi jur, cire va gríibl a folosi prilejul 
să See parte la un p c teairai distins, jucat de a-
devăraţi artişti ! 

— Nich i t a î n d r u m s p r e ca să . Din St.-
Petersburg se anunţă, că prinţul Nichita a ple
cat acasă pe linia St.-Petersburg—Varşovia. Din 
prilejul plecării s'au preziniat la gară: generalul 
Rüdiger, ministrul de răsboiu, generalul Eck-
Schaufuss, generalul Piaiijryn şef ai statului-
major, prefectul oraşului, comandantul militar al 
oraşului, Maximov trimisul Rusiei Ia curtea din 
Cetirile, generalul Sael baron de Holstein, su
premul mareşal al marelui duce Petru Nlcolae-
vicl şi alte notabilităţi. Principele Nichita era în
soţit Ia gara de fiicele sale, de marile arhiducese 
Milita şl Anastasia şi de marele arhiduce Petru 
Nicoîaevlci. Dupice şi-a luat rămas bun delà 
fiicele sale şi delà c e i ce 1 au însoţit, s'a urcat 
in cupeu însoţit de prinţul Dolgoruki şi de mi
nistrul Muntenegrului. De aici prinţul Nichita a 
plecat la Paris. 

— Z e c e p e r s o a n e lov i t e d e t r ă s n e t . In 
Gleisdorf (Austria) au fost lovite de trăsnet zi
lele acestea zece persoane pecând se întorceau 
acasă delà biserică fn timpul unei furtuni. 

O fată a rămas pe loc moartă, iar celelalte 
nouă persoane s'au ales cu arsuri mai mult şi 
тк і puţin grave. 

— Ca ta s t ro f a u n u i v a p o r . Dla Stocklom 
se telegrafiază, că vaporul »Götaelf* s'a scufun-



Pag. б »TRI B U N A « 19 Aprilie n. 1908 

dat alaltăieri în portul Ootburg. Douăzeci de pa
sageri s'au înecat In valuri. Scăparea lor a fost 
cu neputinfi, deşi mulţimea din port le-a sărit 
în ajutor. Numai căpitanul şi marinarii au fost 
salvaţi. 

— R e g e a c u z a t cu c ă ' c a r e a cuvân tu lu i . 
Mare conşternaţie a produa în cercurile politice 
din Serbia un articol apărut In »Odjtkt ziarul 
partidului radicalilor tineri din Belgrad. In acest 
articol SO spune despre o convorbire ce a avui 
Petru I, regele Serbiei cu deputaţii radicali Zsa-
coviç şi Draşevici pe timpul schimbării situaţiei. 
Anume regele Petru I a derfarat că ia asupra şi 
responsabilitatea decurgerii In linişte a alegerilor 
generale şi îşi dă cuvântul de onoare, că pe Pa
s id nu-1 va mai împuternici cu formarea cabine
tului. Deoarece Insă rege e Petru I i a împuternicit 
pe Paşici cu conducerea alegerilor şi cu forma 
rea cabinetului, prin urmare este acuzat de căl
carea cuvântului dat. 

— O rep l i că . Dintr'o replică primită delà 
Câmpeni privitoare la întâmpinarea d- lui Nicolau 
Candrea, din Neagra, apărută în nr. 74 al ziaru
lui »Tribunac scoatem următoarele: 

>Când adevăraţii conducători ai poporului ro
mân hotărîră să ne trimitem şi noi reprezentanţi 
în dietă abandonând pasivitatea, n e a m pus şi 
noi candidat în cercul Trascăului. Aşa 1 stimate 
capelane că ti stat acasă şi din comuna — pe 
care o păstoreşti d-ta — din nefericire — nu ai 
trimis nici unul să voteze cu noi, ci cei ce au 
luat parte au votat contra noastră, deşi când tri
misul nosfru a fost in comună-ţi şi a explicat 
alegătorilor adunaţi îa casă la d-ta, ţinuta noastră 
faţă de alegeri, un alegător din popor a zis: 
>NoI aşa facem precum ne învaţă dl pirinfe«, tor 
pe trimisul nostru l-ai r demeait cu vorbe dulci 
c i toţi vor voia cu noi. 

Apoi, după venirea protopretorelui dr. Beér 
Kálmán în Câmpeni, care d*du ordin — contrar 
statutului comunelor din acest cerc — ca pro
tocoalele şedinţelor reprezentanţei comunale să 
se scrie In limba maghisrd, iar reprezentanţa co
munei Neagra primi acest ordin, la propunerea 
capelanului Nicolau Candre», adică una şi aceeaş 
persoară, care azi se dă de mare român şi striga 
în gura mare că el pe nedreptul e poreclit de 
»Uadator de rsam*. 

Că barca înfiinţată de dumnealui et cemp., e 
>o b a n c ă i n t e r n a ţ i o n a l ă * e o minciună fără 
pâreche Întrucât la § 33 d'n statute p. 6 să zice 
că programa ei este să câştige pământuri, pe 
care cu timpul vor >colonizà«, iar la împărţirea 
profitului cutat sä z ce : 5 o/o dividendă; 10 °/o 
pentru fondul d« rezarvă ; 10 prec , tantiema mem
brilor din direcţiune; 5 proc. tantiema fu r e l o 
cărilor şi 10 proc, din venitul curat să dă băncii 
*Torda Aranyos vármegyei takarékpénztár rész
vénytársasági în decurs de 15 ani, pentru servi
ciile prestate cu înfinţarea băncii din Câmpeni. 

Ce crezi părinte, pe cine vor coloniza în pă
mânturile luate dtia Nfgrerli d-iak? Pe câmp? 
nari, şl pe cele luate delà câmpinar!, pe negreni ? 
Nu ? Ş'apoi încă um : Îs banca înfinţată de d ta 
— âup& cum î(i place a te lăuda — nu ai bă
gat de samă că din profitul iotal lipseşte 
cuota pentru > : copuri cutluiatec pe tari eu unul 
aşa de cu drag cetesc în ziare, că »Doins« Iru-
paittt an de au ro&i multe mii, atât p?ntru în 
fiinţarea girnrasluii i din Brad, 2 roii coroane, cât 
şi pentru masa studenţilor din Btaşov, Brad, B^j, 
Cluj şi pentru şccalele dsn trsd, tot câte sute de 
coroane. Şi după toate acestea mai ai îndrăzneala 
să susţii t ă o asemenea banei, ea aceea pe care 

i i înfiinţat o e » internaţională ?« 

— Aven tu r i l e u n u i c o n t e . Se anunţă din 
New York că contele Hoihberg s'a îmbarcat cu 
vaporul >Lusitania< împreună cu soţia sa, spre 
a se reîntoarce la Berlin. 

Se ştie că contele Hochberg s'a expatriat Iu 
urma certei cu familia sa, care n'a vrut să a 
probe călătoria sa cu actuala sa soţie, o fostă 
vânzătoare anume Caraw. 

Contele era să se însoare întâlu cu o prince sä 
germană; el renunţă Insă ia aceasta pentru vân
zătoare* Caraw cu care pleacă la New York. 

Neavând mij osce personale, de oa;ece familia 
!l refuzase orice ajutor, contele se angaja acolo 
ca conductor de automobil spre a putea ttâl 
împreună cu tânăra sa soţie. In urmi ei făcu cu-
noţtinta unui mare Industriaş din Colorado, care 
îi arg*jă ca servitor. 

In această funcţ'e el se distinse atât de mult 
încât ajunse In cnrând la o foarte frumoasă si
tuaţie materială. 

Acum familia contelui l'a înştiinţat că dacă se 
întoarce In Germania va fi primit cu braţele des
chise împreuna cu soţia sa. 

Contele a urmat dorinţei exprimate de familia 
sa şi acum se află pe drum sprs Germania, că
lătorind sub num?Ie de Barnem, ca omagiu pen
tru fostul siu patron. 

Această schirabare în sentimentele familiei con
telui faţă de scea^ta, se atribae intervenţ'unei 
orlnclpelui rr.ostenitor, care ar avea mari simpa 
tii pentru contele Hochberg. 

— Pustiirea unui oraş american. 
Râu! Missuri a exundat în partea supe
rioară a cursului S4u, nimicind oraşul He
lena, 12 sate şi 1000 ferme. Pagubele se 
urcă la 45 milioane doîari (cam 225 mi
lioane cor.) 

— O n o u ă o p e r ă a lu i To l s to i . Msrele Tal-
stol şi я mirit numi-ri'l operl or sate încă cu un 
volum ; o lucrare ne Й dat la lumină scriitorul lumii, 
despre care zilnic se citesc ştiri câ-şi aşteaptă 
sfârşitul. 

Această nou>i lucrare este intitulată >Părintele 
Serghîi*. Un ofiţer de gtrdă se îndrăgosteşte de 
o fecioară tinâr.;?, din înalta societate ; sa îi răs
punde la dragoste, dar el află că soţi» sa viitoare 
este curtată de personne cu o stare socială prea 
superioara. Desnádijduit dânsul fmb.acă haina 
călugărească, duce o viaţă de ascet, ia care vin 
ţărani şi ţărance să i ceară sfatul. In partea « doue 
se vorbeşte despre vikgiaturiie lumii aristocrate. 

Ei &'m vorbit despre căzui scísiui of.ţer. O 
doamnă de o frumseţa încântătoare, au crede în 
sinceritatea constituţii acelui călugir şl pariază 
despre aceasta tu un advocat. Ea iese la plim
bare In pădure şi udată dc ploaie, fuge Ia mănă
stire ca sS-şi usuce hainele, până în seară. Are 
loc o scenă mişcătoare. 

In inima Iui Serghîi, pasiunea se aprinde; el 
nu se poste stăpâni, şi de năcîz Ці muşcă de 
getele. 

In partea a treia să dese ш singurătatea din 
mănăstire. Serghîi trăieşte ca un adevărat ascet, 
la dânsul vine toţi drepteredincioşii din împre
jurimi. 

Un negusto', vir.e cu o fată finără şi frumoasă, 
şi o iasă la călugăr pentruca acesta să se roage 
lui Dumnezeu pentru fată. 

Din şederea aceasta la călugăr, In fată se tre
zeşte pasiunea dragostei. Es se lasă vic'ima dra 
gostei, călugărul o sliueşte, d*r îndată îl cuprinde 
groaza de fapta cocHsl, căci edificiu! pentru care 
se sacrificase se dännas-?. 

Din spirit de răib nare el omoară pa fata .ea 
slabă de îrger, şi pleară în lumea largă, gol, 
desculţ, cu pâra! vüivo, ducàr.du-se în depărtări 
recunoscute. 

— C o n t e s a d e V a u g h a n şl b u c ă t a r u l el. 
Amica regelui Leopold al Belgie), contesa de Vau-
fthsn a stat zile'e trecute înaintea tribunalului din 
Parii. Ocrregur s bucătarul el a dat-o în judecată 
pentru 800 de frsnti datorie precum şi ptatru ex-
trădarea iibelului de depuneri. Advocatul părăto
rului, deputatul Chsuvin, i-a spus contesil tristul 
adevăr in fa{ă, zicând că contesa care a nimicit 
un rege voieşte a nimici şi un bucătar. Repre
zentantul contes'î a recunoscut că contesa dato
re şte cu 800 de franci bucătarului, dar conturile 
sunt numai aşa nişte conturi de complezentă. 

Contesa care pentru purtarea sa prepotentâ 
este urltă de întreg ţinutul, la depărtarea el delà 
tribunal a fost huiduită de publicul imens cu cu
vintele: >A bas la reine« (Jos cu regina!), iar 
bucătarului i au făcut ovaţiuni. 

Procesul nu s'a finit încă. 
— M a t z k y Káro ly , cofetar în Arad, reco

mandă pentru sezonul carnevalului cele mai fine 
prăjituri de thee şi bomboane. Fabricaţie proprie. 

R u g ă m p e to ţ i a b o n a ţ i ] car i s u n t în r e 
s t a n ţ ă o r i n u şi au r e î n n o i t î n c ă a b o n a 
m e n t u l p e c u a r t a l u l Apr i l ie—Iul ie , s ă bi-
n e v o i a s c ă a plăti câ t ma l c u r â n d c e e a c e 
d a t o r e a z ă p e n t r u p r i m i r e a z i a ru lu i n o s t r u . 

Шііш infomifinni. 
Criză ministerială. Viena, 17 Aprilie, 

»N. Fr. Presse« 'aducé ştirea că baronul 
Aehrenthal îşi leagă portofoliul de îndeplini
rea promisiunei ce a făcut în delegaţia aus
triacă privitor la solda ofiţerilor. Dacă de-
legaţiunile nu vor vota mărirea soldei, 
fără vre-o concesiune naţională dată ungu
rilor, Aehrenthal se va retrage. 

N o u p r o c e s . Azi a fost ascultat la poliţia 
din Arad dl han N. Iova fostul redactor res
ponsabil şi dl G. Nichin, editor al » Tribund*,. 
Li-s'a adus la cunoştinţă şi au fost ascultaţi 
într'un n o u p r o c e s d e p r e s ă ce ni-s'a intentat 
şi anume pentru риЫісагел scrisorii lui H'irka 
cutie al săi, n ml 250,13126 Noemvrte din 1907, 

Buraa d e a s i r fu r ! şl efecte d in B u d a p e s t » 
Бягі«ре*і», 18 Aprilie Jüfif 

Í !8 J ORA ! 

ürktt p«s Apr. 1908 {100 big.} SI 68 -21 .70 
Й«а«гй pa Apr. 1870 —18-72 
Oria $e Apt. .'4 0 6 - 1 4 08 
; >г*л»і ja* Ші ІШ !2 94—12 96 

SMa ps Apr. 2184—2^-86 
Seceră pe Apr. 18 70-18-72 
O i i »i« Apr, 14-16 1418 
Cjseiaraz MrIk IVOS 12 9 8 - 1 3 . — 

Preţul cerealelor după 100 klg. a Jost urrastor«; 
Grfei 

de Tis« — — 21 K. 15—22 K. 85 fi? 
Dïn coul i s tui Albei - - 21 » 45—22 » 35 > 
De Pesta - - r - 20 s 85- 22 * 45 i 
Bănăţenesc — — — 20 » 
De Bacica — — — 21 » 
Săcara — -— — — 19 * 
Orzul de nutreţ, cvallíatea i. 13 

* de oralitatea 11 - - 12 

22 
-22 
-22 

Ovă? » > 

Cucuruî vtchiu 
» nou 

li _.. 
15 
14 

85-
95-
85 
25—19 
30—13 
90—13 
40—15 
7 0 - 1 4 

30 
35 
60 
20 
60 
90 

Î2 > 55 
— j 
Î2 • 65 

B I B L I O G R A F I E , 
Ierarhia şi metrop lia bisericei ro

mâne din Transilvania şi Ungaria de V. 
Mangra. 

Interesantul studiu este o retipărire din 
„Telegraful Român" unde a apăru; întro 
serie de articole. Acum, scos în broşură, 
stă la dispoziţia tuturora pe cari îi intere 
sează adevărul istoric privitor la trecutu! 
răstălmăcit al bisericei noastre şi la viaţa 
şi activitatea marelui arhiereu Sava Bran-
covici. 

* 
In librla Kerpel Izsó dia Arad (Andrássy-fér 

m. 10) se afla toate numerele api n i e până acum 
din »Biblioteca pentru toţi*. 

• 
La institutul de artegrafice „Minerva" din Bu

cureşti, Bulevardul Academiei 3 a aparat şi se 
află de vânzare următoarele broşurii 

1. O istorie de demult de M. Sadoveanu pre 
ţul 2 lei. 

2. Novele, Povestiri, de 1. Caragiale. Pretai 
2 lei. 

3. Poezii populare ale românilor de V. Ale
xandri. Preţul 150 lei. 

4. I m p r e s i i de II. Chendi Preţul 2 50 lei. 

Fosta AimiHistratM* 
Ioan Vasváry, Bereghseu. Am primit 6 cor. ca 

abonament până la 1 Iulie 1908. 

Redactor responsabil provizor Sever Bocu. 
Cetitor proprietar G e o r g e Nichin, 
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P E N T R U B O A L E D E RINICHI şi B E Ş I C A întrece orice apă 
GUST PLĂCUT PUŢIN ACRIU, LIBER de FER,ca accid carbonic . 

APA DE MASA RECORITOARE 
RECOMANDATA DE MEDICI. RECOMANDAI DE MEDICI. 

S e poate folosi ca şi curX d e beut,, la boale de rinichi şi de 
beşici, la cataruri învechi'.e de rinichi, contra petrei de beşică şi 
formaţiune de nisip, s'a do\ţedit cu mare efect la organele respi-
rärei şi la afecţiuni corale. — Prospect s e trimite la dorinţă ad

ministraţia izvoarelor 

Direcţiunea apelor minerale Muschong Buziaş. 

Prima Societate de Credit Funciar R o m â n 
din Bucureşti . 

Anunţ. 
Se aduce la cunoştinţa publică că Luni 

7/20 Aprilie a. c. se vortrage la sorţi scri
suri funciare curate pentru un capital de 
Lei 1,662. 200 din care: 

Scrisuri funciare curate 4°/o-à 18 tragere 
Lei 145.000. şi 

Scrisuri funciare curate 5°/o à 53 tragere 
Lei 1,517.200. — 

Tragerea la sorţi se va face în şedinţă 
publică, la ora 3 p. m. în localul Primei 
Societăţi de Credit Funciar Român din 
Bucureşti, strada Colţei Nr. 27. 

Direcţi un ei. 

Sa fondat în annl 1868. . — 

ТП A1VT D U T Ш Ф următorul lui 

JUÄll SILBEMAMJ. 
comerciant şt măiestru de căciuli, precum şi institut de plissé în 

Te m e s vá n- G y á rvá r o s 
Andràssy-ut nr. 7, lângă fraţii Deutsch. 

Kecomandă magazinul său abundant adjustat ou tot felul 
de fabricante proprii de 

piei perziane. piei veritabile de Ardeal negre şi 
feştite, piei de lipsea, căciuli pregătite din p ă -

nură Kriemer. 
Mare magazin în tot felul de modă nouă de 

p ă l ă r i i p e n t r u b ă r b a ţ i ş i c o p i i . 
mai departe am piei ver i tabi le d in ţ a r a şi s t ră ină ta te , 
precum perziane KRIEMER, farbuite de Lipsea, precum 

şi de miel a lb . 
In institutul meu de plissé se primest tot felul de haine 

pentru plissé, din loe şi provinţă. 
i m Preţuri moderate, serviciu prompt! mm 
desfacere in mic şi mare. — Comandsle din provinţă se execut! 

" prompt şi repede. — — — — — 

Mijlocul cel mai bun de Imfrumseţare din lume ! 

BÂflefatlin 
oare pentru însuşirea neîntrecută de îmfrum-
seţare la expoziţia din 1900 Paris a fost 
premiată. 

CREMA REGINA carată îa timpul cel mai 
scurt fa{ă de orice catifelată. ÜN BORCAN 
1 coroană 40 fileri. 

PUDRA REGINA se recomandă ca eea 
mai bonă dintre pudrele până acum cuaos-
ente. Se vind In coioare albă, roza şi cremă. 
O ŞCATULĂ 1 coroană 40 fileri, 

SAPONDL CREMA REGINA e săpunul cel 
mai de toaleta pentru înfrumseţarea feţei. 
O BUCATA 70 fileri. 

De vândut îa laboratorul chemical al Ini 

Temesvápy József 
. . apotecar 

Szeged, Petőfi. Sugàr-ut 
şi la T ö r ö k J ó z s e f , apotecar, Budapest, 
Király-u. 

Primul salon de corsete în SibiiuJ 
Premiat. Premiat. 

Recomandă tot felul 
d e corse te fine şi ele
gante după măsură. 

peposit bine asortat 
la 40 de feluri de cor
sete (şi tot felul de 
articole de felul aces

ta) fason particular 
totdeauna în rezervă. 

Cu stimă. 

J . Oschanitzky. 
Bretterpromenade Palais 

Habermann. 

Fason bun. 

Prefuri reale. 

Ru£ăm a observa firma ! 

cu preţul cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călătorie, m o 
bile folosite, casse „Wertheim", dnlap de ghiaţa, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fere vechi, 
precum şi metal uri ori cât de mari şi mici. 

Tot aci se poate găsi delà licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofă fină pentru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele din Maiu este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (In 
casa bisericei izraelite) 

După dorinţă merg şi acasă şi în provincie 
chemat print'o carte poştala. 

Cu toată stima IULIU H E R Z F E L D . 

Provisiuni de maşini cu vapor 
LOCOMOBILE 

făcător de jirezf de paie 
în formă întrebuinţată ţi cu dregere 

s e p o t c ă p ă t a p e l â n g ă cond i ţ i i d e p l ă t i r e 
f o a r t e f a v o r a b i l a la firma _ 

SEIFRIED HUGÓ 
B U D A P E S T , V., s t r . K a t o n a J ó z s e f 17. 

Ceice doreşte a avea 

R A C H I E 
ieftină, - — 1 — 

F À R À C A Z A N 
acela să-şi p rocure delà comerciantul 

R a d o v a n P o p o v i t s , î n Ú j v i d é k , 
« M M M M CARTEA 

din care poate învăţa c u m să facă toate 
rachiuri le şi cum manipularea vinuri lor . 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
Tot aşa vând materialul necesar cu praf cu tot. 
Z Preţul pentru 100 litre 8 cor. 
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Premiat cn medalia cea mare la exp. milenară din Bpesta în 1896. 

T U R N Ă T O R I A 
D E C L O P O T E 

Fabrica de 
scaune de fer 
pentru clo
p o t e - - alui 

ANTONIO NOVOTNY 
T I M I Ş O A R A - F A B R I C 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, armonioase, pe ga
rantie de maî mulţî anî provâ-
zute cu adjustărl de fer bătut, 
construite spre a le întoarce cu 
uşurinţă în orice parte îndată ce ( 

clopotele sunt bătute de o lăture 
fiiind astfel mântuite de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate 

fentiről \\ 1 K 
- A . . \ \ ; 

C L 0 P 0 T Ï L I G Á 0 R I T E 

de dînsul inventate, şi premiate 
în maî multe rîndurl, carî sunt 
provăzute în partea superioară — 
ca violina — cu găuri ca figura 5 
şi au un ton maî intensjv, maî adine, maî limpede, maî placat 
şi cu vibrare maî voluminoasă decât cele de sistem vechiu, 
astfel că un clopot patentat de 327 klg. este egal in ton 
cu un clopot de 4 6 I klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se maî recomandă apoî pentru facerea scaunelor de fer bătut , de sine stă
tă to r — pen t ru pread jus ta rea clopotelor тесЫ cu adjustare de fer bă tut 
ea şi spre t u r n a r e a de toace de meta l . — Pre ţ -curan tu r î i lus t ra te g ra t i s . 

Aduc la cunoştinţa m. on. public românesc, că în 

S T R A D A D E Á K F E R E N C Z , N R . 7, 

lângă prăvălia-băcanie Berger şi orologerul Valenţa, 

am des
chis un atelier de spălat şi călca 

după toate recerinţele moderne şi sub titlul : de cocostârc. 
Scopul meu principal e să câştig printr'o muncă onestă 

şi serviciu curat şi pe mai departe sprijinul on. meu 
public. In urma petrecerei mele de timp mai îndelungat 
în străinătate sunt în plăcuta poziţie de a da tot ce e 
mai bun în bresla mea. — Rufele de spălat le pot trans
porta la mine delà casa respectivului. 

C O M A " D ^ M O n

п c

S p e г i j m c l a r é
 te Steinberger János n é 

repede şl put 

A R A I > , B o r o s . B é n i t é r . 

r ecomandă depositul lor cel bogat, prăgini de fer, 
plăci de fer, osii de fer, instrumente de fer, 
sobe de fer turnat, maşini de gătit, sârme şi 
cuie de sârmă, lanţuri, săpi, arşeu, furci de 
oţel şi tot felul de vase de bucătărie de fer 
o • ' - - Í turnat şi smălţuite. - 0 

Mare depozit de stropitoare sistem „ W e r m o r e l " . 
- - Mare depozit de revolvere - -
cu repetiţie, arme şi recvizite de 
o O O împuşcat, o O o 

J £ Deposit de maşini agricole. Ü 
aşa d. e. pluguri de oţel sistem Sack, ma
şini de sămănaţ, grape, tăietoare de pae 
şi napi, cântare. M a r e m a g a z i n . 

C E A M A I BUNĂ CALITATE Î N PLĂCI DE CATRAN 
(PĂCURĂ) , Ş I ASFALT PENTRU ACOPERIT TABELE. 

Comandele din provincie se îndeplinesc punctual. 
T e l e f o n N r . 6 0 4 . T e l e f o n JV>. 6 0 4 . 

F i r m t i î - o n x ; \ гл c ; i s c Л . 

S á r g a J á n o s 
:: ARGINTAR ŞI PREGĂTITORI DE OBIECTE ARTISTICE :: 

KOLOZSVÁRT JKÁTYÁS HIRÁLY-TFR 1 2 - 1 3 . 

Telefon nr. 354. Telefon nr. 354. 

Mari deposit în obiecte de biserică, 
obiecte de argint ciasornice. Bijuterii 

specialităţi engleze şi francez-J s. a. 

Plătire în rate favorabile. 
Catalog ilustrat de preţun 

gratuit şi porto franco. 
proprietar de atelier de curăţit 

Au sosit noutăţi de primăvară! 
liitorcându-mă din călătoria mea pentru târgueli, aduc la cunoştinţa onoratului public, că 

mi-am asortat din nou prăvălia mea de mode ppntrw dame şi domni. 
Stofe negre şi colorate pentru costume, de lainuri frumoase franceze, zefire englezeşti pentru bluze, cretoane, voiluri, 
stofe pentru haine de case şi negligeuri, toiluri colorate, pichetări. Mare asortiment în mătăsuri pentru rochii şi bluze. Mai 
departe dantele, aplicaţii şi şireturi de garnitnră, panglici şine, cordoane de mătasă şi de elastic. Pânză de bumbac şi de 
aţă. Albituri pentru dame şi bărbaţi, ştergare, garnituri de cafea şi de damast. Covoare, perdele, coverturi de pat şi de masă 
stofe de mobilă şi mai multe articoli care nu se pot înşira aici. 

C i o r a p i l u c r a ţ i e l e r o b i p e n t r u d a m e , b ă r b a ţ i ş i c o p i i . 
Cu toată stima: 

Principiu: folos puţin şi mare circulaţie. 

George Jancovici, 
Arad, Strada Forray 2. 

T I P O G R A F I A G E O R G E Ш С Н Ш , — A R A D . 


